

国家出台新政惠及家电市场

265亿元财政补贴 促进节能家电消费

本报综合消息 5月16日，国务院讨论通过《国家基本公共服务体系“十二五”规划》，研究确定促进节能家电等产品消费的政策措施，其中包括安排财政补贴265亿元，启动推广符合节能标准的空调、平板电视、电冰箱、洗衣机和热水器，推广期限暂定一年。此次补贴新政与以往的“家电下乡”和“空调节能惠民补贴”不同，严格制定对能效虚标等行为处罚细则，体现较强的执行力，更为严谨和完善。

专家称家电销售或将增速5%~10%

具体执行方案也不会太久。根据不同产品而定，最快的可能在6月份实施。最迟7月份会出台相关细则并实施。

专家指出，节能补贴新政或为“十二五”长效政策，能效标准或动态提升。补贴力度应类似于以旧换新的10%，应仍直补厂商。按照265亿元补贴额测算，可补贴产品超过2500亿元，占几类产品市场规模约50%，能够大大拉动高能效产品渗透。按照以

旧换新年销售额近2000亿元计，年补贴略低于200亿元。

新政出台是应对全球金融危机和经济放缓的措施。从今年第一季度季报来看，家电上市公司整体表现不错，大部分出现增长。但第一季度线下普遍销售下降20%~30%。

此新政出台之后，预计今年全年家电增幅5%~10%，后半年增速将加快，预计提速10%~20%。

新政最大的效应在于对家电产业结构调整，推动节能产品生产和销售，同时拉动市场消费。

商务部发布的数据显示，截至2012年4月底，全国累计销售家电下乡产品2.4亿台，实现销售额5674.9亿元，发放补贴661.9亿元。截至2011年底，全国家电以旧换新共销售五大类新家电9248万台，直接拉动消费3420亿元。

2009年家电下乡累积发放补贴75.4亿，此次新政国家节能补贴投放265亿，可见补贴力度还是很大的。但不能盲目定量，因为消费者购买动机不仅仅基于补贴政策。不过，补贴新政将刺激

消费，拉动需求。

新政完善处罚制度打击骗补行为

此次会议指出，对存在骗补行为的推广企业和销售企业，取消其推广资格，加倍扣减相应的补贴资金，追究企业负责人责任，依法打击能效虚标行为。

“能效虚标在行业一直较为严重，出台节能补贴新政，特别提及对于存在骗补行为企业处以加倍罚金，是在汲取前几次政策不足之处加大监管力度的体现。”业内人士表示。

以往在执行过程中往往出现很多问题，如家电下乡过程中部分企业联手涨价，个别利益主体弄虚作假骗取国家财政补贴款，农民拿不到补贴等情况。

格力、美的有望成为最大受益者

此次补贴新政与以往的“家电下乡”和“节能定频空调的节能惠民补贴”不同。

此次补贴新政设立较高门槛，补贴对于企业和产品有选择。以

空调为例，针对一级空调才有补贴资格。同时，新政强调基差补贴，能效等级越高补贴或将越高。

从补贴新政来看，能耗高、技术落后企业不会在补贴范围之内。业绩上升并不明显的产能企业可能将退出市场，导致中国家电企业强弱差距拉大。空调补贴受益最大企业是格力和美的。

新政严格要求，新上项目采用风机、水泵、空压机、电机、空调、照明器具等要达到国家1级能效标准，将产品能效指标列入设备招标文件和采购合同。

对国内空调产品而言，只有一级能效产品才能达到标准。而补贴新政加速产业升级，意味中国更多产品能效等级达到国际标准。从社会效益来看，国家补贴后，大量节能产品进入市场，节约其带来的社会效益将大大扩容。意味着，更多产品出口欧美市场，为中国企业开拓国际市场带来更多机会。

(新华)

行业新闻

我国将实行阶梯电价

盘点各家电省电妙招

空调

使用空调不要贪图的低温，温度设定适当即可。夏天温度高时，空调的使用要正当，注意清洁过滤网、配合风扇使用更能加速空气流通，达到降温的目的。

冰箱

冰箱内食物摆放要有序，不要过多过密。注意不要将热点、温的食物放在冰箱，这样会加重冰箱负担，更加耗电。电冰箱应尽量减少开门次数和打开门的时间，除了无霜冰箱外应及时除霜。特别要注意定期给冷凝器除尘，以免影响制冷效果，浪费电能。

洗衣机

同样长的洗涤周期，“轻柔”模式比“标准”模式叶轮换向次数多，电机会增加反复启动，电机启动电流是额定电流的5~7倍，“轻柔洗”反而费电；洗衣机的水量也不宜太多，太多的话会增加波盘的水压，加重电机的负担，增加电耗，水量太少，又会影响洗涤时衣服的上下翻动，增加洗涤时间，使电耗增加；另外衣服要集中足够的数量后一起洗涤，这样可以既省电又省水。

电饭锅

用电饭锅时将一条毛巾盖在锅盖上，会减少热量的损失，缩短做饭时间；另外，饭熟后最好拔掉电源，防止电饭锅自动通电加热；如果用温水或热水做饭，也可以节省1/3的正常耗电量。

微波炉

在用微波炉加热早餐的时候，

新规实施后，用电量越大，电价也会越高。此外，消费者在使用家电过程中，也应该多注意一些细节，也能节约不少电，最后，笔者还需要提醒消费者的是，如果电器不用最好把插头拔了，一是为了用电安全，二是电器待机状态下也是会耗电的。



昨日才健康

夏季使用 空调扇注意事项

一、首先，空调扇采用的是水冷技术，所以回家的第一件事就是加水，笔者在这里建议最好使用纯净水，因为纯净水的成分纯度高，细菌较少，这就使得机体在运作的时候，减少了细菌的滋生，并且要时常加水，确保水保持在安全的水位线处。

二、空调扇如果是长时间运作的话，空气中的灰尘和污物就容易挂在进风口，过滤网和风帘也会受到影响，所以，建议用户至少每两周清洁一次。

三、夏季天气炎热，人们都喜欢对着空调吹，或者冲着风扇，但是这样是不对的做法，使用空调扇时也一样，距离不宜过近，因为采用的是水冷技术，所以要注意通风，保持适度平衡，以免影响身体健康。

四、选购时，应该格外注意，由于一般的空调扇都是水冷的设计，所以水箱的封闭性很重要，所以必须确保水箱不漏水，并且每次加水前，请关掉电源，以免损坏机身。

(任民)



冰箱选购 有学问

外观设计要注意

时尚冰箱是近两年卖场里的宠儿，它主打色彩“牌”，以亮丽的颜色吸引消费者的眼球。而今年新出现的艺术冰箱，不仅保留了时尚冰箱的“彩色外衣”，还将艺术家的作品植入其中，为冷冰冰的家电赋予了更多文化色彩。

在选购冰箱时，最好向销售人员了解清楚该冰箱的除异味功能。不同的厂家对异味的处理不尽相同。

冰箱的制冷方式的选择

冰箱的制冷方式主要有三种：直冷制冷式：价格便宜，较为省电，有效容积大，保鲜保湿性能好；风冷制冷式：自动除霜，温度低，冷温度均匀，食物易风干脱水，适于沿海、长江沿岸等潮湿地区，耗电量高，有效容积小；直冷风冷制冷式：对冷藏室直送冷，对冷冻室风送冷，兼具两者优点，但耗电量高。

还需要考虑其他性能：

保鲜性能，目前最好的保鲜技术是电脑温控，整个过程采用电脑来实现双温双控，真正保证冰箱始终保持恒定的低温环境，保持食物的新鲜和营养。

(大龙)